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ПРЫ ГА ЖУ НЯ 
Ў ФОР МЕ

Пра свой шлях да ма ры, пад тры ман не фі гу ры 
і са праўд ную ва ен ную сям'ю

— На тал ля, рас ка жы це, ка лі 

лас ка, пра ся бе і чым для вас 

з'яў ля ец ца ва ен на-па тры я тыч-

ны клуб?

— З са ма га дзя цін ства мае 

бліз кія рас каз ва лі мне гіс то рыі аб 

цяж кім ва ен ным ча се, ге ра із ме 

на шых сал дат, стой кас ці і ад ва зе 

бе ла рус ка га на ро да, ня згас най ве-

ры ў Пе ра мо гу і са праўд ным подз-

ві гу ма іх прод каў. Шмат у чым гэ та 

паў плы ва ла на мя не і на мой лёс. 

Ця пе раш ні этап жыц ця не па рыў на 

звя за ны з ва ен на-па тры я тыч ным 

клу бам «Рысь» вай ско вай час-

ці 3214. Гэ ты час з'яў ля ец ца для 

мя не вель мі знач ным і ад каз ным. 

Руп лі васць, ста ра насць у ву чэб най 

дзей нас ці і фі зіч ныя трэ ні роў кі да-

зво лі лі на быць но выя прак тыч ныя 

ўмен ні і на вы кі, па леп шыць фі зіч-

ную і псі ха ла гіч ную ўстой лі васць 

для бу ду чай служ бы ва ўнут ра ных 

вой сках Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Я іду ўжо ў 11 клас, ма ру па сту-

піць у Ва ен ную ака дэ мію Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь на ідэ о ла га. Стаць 

бу ду чым афі цэ рам і з го на рам 

нес ці гэ тае зван не, пра слаў ляць 

сваю кра і ну, быць пры кла дам для 

мо ла дзі і спры яць фар мі ра ван ню 

ў яе па чуц ця па тры я тыз му — га-

лоў ная мая мэ та. Сён ня пра цую 

ва жа тай у ва ен на-па тры я тыч ным 

ла ге ры «Доб лесць» у вай ско вай 

час ці 3214. Так са ма пі шу ар ты ку-

лы і раб лю фа та гра фіі, ад праў ля-

ю чы іх у тэ ле грам-ка нал Ма ла дой 

гвар дыі.

Стаць ва ен на слу жа чым ма ры ла 

з ран ня га ўзрос ту, дзя ку ю чы ма ёй 

сям'і, філь мам, кні гам. Наш клуб — 

цу доў нае мес ца. Ён на поў не ны 

цёп лай сяб роў скай ат мас фе рай. 

Тут я па вя ліч ваю і ад пра цоў ваю 

свае на вы кі па збор цы і раз бор цы 

зброі, ру ка паш ным баі, дыс цып лі-

на ва нас ці, так тыч най пад рых тоў-

цы і ву чу ся мно гім ін шым рэ чам, 

але больш за ўсё мне па да ба юц-

ца мае та ва ры шы, якія, упэў не на, 

у цяж кую хві лі ну бу дуць зна хо дзіц-

ца по бач, ня гле дзя чы ні на што.

У нас ня рэд ка пра хо дзяць роз-

ныя спа бор ніц твы і ме ра пры ем-

ствы, у якіх я ак тыў на ўдзель ні чаю. 

Больш за ўсё мне за пом ніў ся пер-

шы па ля вы вы хад, ка лі мы жы лі 

ў па лат ках. Пад час вы ха ду шмат 

пе ра ма га ла і пра ца ва ла з не ве-

ра год нымі людзь мі, ра зам з які мі 

мы спя ва лі пес ні ка ля вог ні шча, 

прак ты ка ва лі ся ў ва ен най та па-

гра фіі і ары ен та ван ні па мяс цо-

вас ці. І пер шая страль ба з ба я вой 

зброі на заўж ды за ста нец ца ў ма ёй 

па мя ці.

Дэ віз, які ідзе са мной па жыц ці 

заў сё ды: «Ёсць жа дан не — ты ся ча 

спо са баў, ня ма жа дан ня — ты ся ча 

пад стаў». На пэў на, гэ та да па ма гае 

ру хац ца да лей з уз ня тай га ла вой, 

не за ўва жа ю чы ні я кіх пе ра шкод. 

Вя лі кую пад трым ку зна хо джу ў 

ма іх лю бі мых баць коў: ма ці і та та 

заў сё ды по бач і не да юць апус ціць 

ру кі ні пры якіх аб ста ві нах. Без іх 

я не спра ві ла ся б, і ў гэ тым у мя не 

ня ма су мне ваў.

— Ці з ах во тай сён няш няя 

мо ладзь ідзе ў ва ен на-па тры я-

тыч ныя клу бы? Ча му там на ву-

ча юць?

— У та кіх клу бах дзе ці зай-

ма юц ца ва ен най пад рых тоў кай, 

удзель ні ча юць у ва е ні за ва ных эс-

та фе тах, вы ву ча юць асно вы ме ды-

цын скай пад рых тоў кі, так тыч най 

пад рых тоў кі, а так са ма кі ра ван-

не бес пі лот ны мі ля таль ны мі апа -

ра та мі.

Су час ную мо ладзь час та на зы-

ва юць па ка лен нем Х, па ка лен нем Z 

ці яшчэ як-не будзь, бо мы са-

праў ды раз бі ра ем ся ў тэх ні цы, ІT 

і ін шых кі рун ках. Пас ля вы пус ку з 

ва ен на-па тры я тыч ных клу баў ёсць 

і пэў ныя льго ты пры па ступ лен ні 

ў ва ен ныя ВНУ кра і ны. Да рэ чы, 

сён ня дзяў ча ты так са ма ак тыў-

на імк нуц ца па сту піць у Ва ен ную 

ака дэ мію, дзе бу дуць вы ву ча юць 

ідэа ло гію, псі ха ло гію. Та му для 

дзя цей ва ен на-па тры я тыч ныя клу-

бы — гэ та ве лі зар ны плюс. Тая ж 

ме ды цын ская пад рых тоў ка мо жа 

спат рэ біц ца ў лю бы мо мант. Вель-

мі важ на, каб ча ла век пры не аб-

ход нас ці мог пра віль на ака заць 

пер шую ме ды цын скую да па мо гу. 

Так са ма кож ны вы ха ва нец мо жа 

па хва ліц ца тым, што ўмее стра-

ляць з са праўд на га аў та ма та Ка-

лаш ні ка ва.

Да рэ чы, на ба зе клу баў ня рэд-

ка пра вод зяц ца спа бор ніц твы па 

страль бе, у якіх удзель ні ча юць вы-

ха ван цы Мінск ага гар ні зо на. У свя-

ты, 23 лю та га і 8 Са ка ві ка, на та кіх 

спа бор ніц твах я вы бі ла па 97 ба лаў 

са 100. Бы ло пяць проб ных стрэ-

лаў і дзе сяць адзі ноч ных вы ні ко вых 

з дыс тан цыі ў 50 мет раў. Вя до ма 

ж, страль ба заў сё ды пад піль ным 

на гля дам ва ен на слу жа чых-спе цы-

я ліс таў, каб усё бы ло бяс печ на.

— Звя заць свой лёс з ва ен най 

служ бай — ад каз ны, але скла-

да ны вы бар, асаб лі ва для прад-

стаў ні цы пры го жа га по лу. Як аб-

ра лі ме на ві та та кі кірунак?

— Бы ло вель мі шмат роз ду-

маў: ку ды ж пай сці, кім ха чу стаць 

у бу ду чы ні? А лю боў да служ бы ў 

нас пе рад аец ца з даў ніх ча соў, з 

па ка лен ня ў па ка лен не. Та та, дзя-

ду ля, пра ба бу ля і пра дзя ду ля — 

усе ў роз ныя ча сы звяз ва лі сваё 

жыц цё з ва ен най служ бай. І на ват 

мой ста рэй шы брат не су праць 

слу жыць. Пас ля за кан чэн ня ка ле-

джа ён аба вяз ко ва па поў ніць шэ-

ра гі Унут ра ных вой скаў Бе ла ру сі.

Па сту піць у Ва ен ную ака дэ мію 

ня лёг ка. Дзяў чы не, на прык лад, 

не аб ход на на браць ка ля 350 ба-

лаў. Для хлоп цаў пра хад ны бал 

знач на мен шы, роз ні ца ад чу ва ец-

ца. Цяж ка, але мы бу дзем іс ці да 

кан ца! Вя до ма, не ўсім дзяў ча там 

гэ та па трэб на, ад нак пры гэ тым 

апош нім ча сам мно гія прад стаў-

ні цы пры го жа га по лу вы каз ва юць 

жа дан не звя заць сваё жыц цё з 

Уз бро е ны мі Сі ла мі. Дзяў ча ты на-

роў ні з хлоп ца мі пры па ступ лен-

ні зда юць фі зіч ныя нар ма ты вы. 

Вя до ма, яны тро хі пра сцей шыя, 

чым у муж чын, усё ж та кі па між 

на мі ёсць не вя лі кая роз ні ца. Пры 

па ступ лен ні бу ду зда ваць гіс то-

рыю Бе ла ру сі, ма тэ ма ты ку і рус-

кую/бе ла рус кую мо ву на вы бар. 

Вель мі пе ра жы ваю і хва лю ю ся, 

але ве даю, што сям'я і та ва ры-

шы з клу ба мя не аба вяз ко ва пад-

 тры ма юць.

— Нам вя до ма, што вы зай-

ма лі пер шыя мес цы ў спа бор-

ніц твах па скач ках са ска кал кай. 

Рас ка жы це, ці да па ма гае ва ша 

ак тыў ная дзей насць у клу бе 

пад трым лі ваць фі гу ру?

— За ня ткі фі зіч най на груз кай, 

ру ка паш ным бо ем і скач ка мі са 

ска кал кай вель мі да па ма га юць 

са чыць за фі гу рай. У вай ско вых 

час цях, як пра ві ла, дзяў ча ты ма-

юць маг чы масць зай мац ца спе цы-

яль ным фіт не сам. Гэ та да зва ляе 

нам пад трым лі ваць сваю фі гу ру ў 

доб рай фор ме, за ста вац ца строй-

ны мі і пры го жы мі. Фіт нес, вя до ма, 

толь кі для дзяў чат. Для муж чын у 

нас ру ка паш ныя баі. Але ка лі рап-

там хло пец за хо ча зай мац ца фіт-

не сам ра зам з дзяў ча та мі і ска каць 

на ска кал цы, не ду маю, што хтось-

ці бу дзе су праць (смя ец ца).

У цэ лым, спа бор ніц твы па фі зіч-

най на груз цы з'яў ля юц ца не ад' ем -

най част кай дзей нас ці ва ен на-па-

тры я тыч ных клу баў. Да рэ чы, у іх 

удзельнічаем не толь кі мы, але 

і гос ці з Ра сіі. За ад ну хві лі ну на 

ска кал цы я на ска ка ла больш за 

160 ра зоў! Зай ма ю ся так са ма і до-

ма, дзе ёсць і ска кал кі, і роз ныя 

трэ на жо ры. Яшчэ ў мя не ёсць вы-

хад ны дзень, ка лі зай ма ю ся вы-

шэй шай ма тэ ма ты кай. Гэ та вель мі 

цяж ка, але не аб ход на пры па ступ-

лен ні. Да во дзіц ца вы ву чаць яе на-

ват на ка ні ку лах. Па куль зай ма ю ся 

са ма, з ве рас ня пач ну ха дзіць да 

рэ пе ты та раў.

Акра мя скач коў са ска кал кай, 

ка ча ем прэс, зай ма ем ся ру ка паш-

ным бо ем. Гэ та вель мі важ нае 

ўмен не, па коль кі кож ны ча ла век 

па ві нен умець па ста яць за ся бе. 

Не каль кі ра зоў на ват да во дзі ла ся 

за сту пац ца за бліж ніх. На вы кі ру-

ка паш на га бою ча сам пра вя раю 

на сва іх та ва ры шах, а яшчэ час-

цей — на бра це (смя ец ца). Праз 

год пас ля та го як я асво і ла асно вы 

ру ка паш на га бою, ён, мяк ка ка жу-

чы, тро хі па цяр пеў.

Яшчэ ў нас пра вод зяц ца ва-

ен на-па ля выя збо ры. На пра ця гу 

дзе вя ці дзён удзель ні ча ем у роз-

ных спа бор ніц твах і май стар-кла-

сах. Вы ву ча ем там асно вы фа та-

гра фіі, увя дзен не ў жур на ліс ты ку, 

кі ра ван не бес пі лот ны мі ля таль ны-

мі апа ра та мі, а так са ма страль бу 

з пнеў ма тыч най зброі і асно вы ру-

ка паш на га бою. У рам ках на сы-

ча най пра гра мы ўдзель ні кі збо раў 

вы яз джа лі ў Брэсц кую крэ пасць, 

на вед ва лі ін шыя ме ма ры яль ныя 

комп лек сы. Мне вель мі спа да ба-

ла ся, ка лі мы на ве да лі На цы я наль-

ную біб лі я тэ ку Бе ла ру сі. Дзя ку ю-

чы яе ды рэк та ру Ва дзі му Гі гі ну мы 

змаг лі ўба чыць са лют на са мым 

вы со кім па вер се гэ та га зна ка ва га 

бу дын ка.

— Зу сім ня даў на вы ста-

лі ўдзель ні кам між на род на га 

пра ек та «Цяг нік Па мя ці». Што 

ці ка ва га ўба чы лі пад час па да-

рож жа?

— Сё ле та між на род ны пра ект 

«Цяг нік Па мя ці» аб' яд наў па тры ё -

таў з вась мі кра ін. Ве лі зар ную ро-

лю ў ста наў лен ні пра ек та ады гра лі 

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На-

цы я наль на га схо ду На тал ля Ка ча-

на ва, пер шы сак ра тар ЦК БРСМ 

Аляк сандр Лук' я наў, стар шы ня Са-

ве та Фе дэ ра цыі Фе дэ раль на га схо-

ду Ва лян ці на Мац ві ен ка. Удзель ні-

кі змаг лі ўба чыць 14 га ра доў як 

у Бе ла ру сі, так і ў Ра сіі. Маск ва, 

Санкт-Пе цяр бург, па рад у Мін ску, 

Ха тынь — не ка то рыя з пры пын каў 

на на шым марш ру це... За меж ным 

гас ця м вель мі спа да ба ла ся на рэ-

кан струк цыі ў Брэсц кай крэ пас ці. 

У та кія мо ман ты ад чу ва еш го на р 

за сваю кра і ну, ка лі мно гія гос ці 

па раў ноў ва лі свае кра і ны з Бе ла-

рус сю, і ўсе як адзін ка за лі, што 

хо чуць да нас вяр нуц ца.

Асаб лі ва за пом ні ла ся на вед-

ван не ме ма ры яль на га комп лек-

су «Ха тынь», дзе нам рас каз ва лі 

пра подз ві гі сал дат і дзя цей. Мя не 

вель мі рас чу лі лі ўсе гэ тыя мес цы, 

на кож ным ме ма ры яль ным комп-

лек се не маг чы ма бы ло стры маць 

слё зы. Та бе ба лю ча за тых дзя цей, 

якія за гі ну лі ў гэ тай страш най вай-

не. На вед ва ю чы та кія пом ні кі, па кі-

да еш там час цін ку ся бе як да ні ну 

па мя ці і па ва гі.

— Ка го больш у ва шым ася-

род дзі — хлоп цаў або дзяў чат? 

І ці не пе ра шка джае ак тыў ная 

дзей насць у клу бе ву чо бе і аса-

біс та му жыц цю?

— У ма ім ася род дзі ўсё ж та кі 

больш дзяў чат. Коль кі б ні ка за-

лі, што служ ба і ва ен ная спра ва 

больш па ды хо дзіць для хлоп цаў, 

у ва ен на-па тры я тыч ных клу бах 

коль касць хлоп цаў і дзяў чат ад-

ноль ка вая. Ак тыў ная дзей насць 

у ва ен на-па тры я тыч ным клу бе не 

пе ра шка джае ву чо бе і аса біс та-

му жыц цю. Гэ та на ват, на ад ва рот, 

пад штур хоў вае ця бе на ўдас ка на-

лен не і да лей шае раз віц цё. Дзя ку-

ю чы гэ та му ў мя не вы рас ся рэд ні 

бал, па леп шы ла ся фі зіч ная пад-

рых тоў ка. Так са ма я атры ма ла 

цу доў ны во пыт і цвёр дае жа дан не 

ру хац ца толь кі на пе рад. Для мя не 

вель мі важ на, што род ныя і бліз-

кія пад трым лі ва юць мя не ва ўсіх 

па чы нан нях. Ды і дзяр жа ва ро біць 

мно гае для дзя цей і мо ла дзі, і гэ та 

вель мі пры ем на!

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

Фо та з ар хі ва 

На тал лі БУР КОЎ СКАЙ.

Ва ен на-па тры я тыч на му вы ха ван ню дзя цей і мо ла дзі сён ня ўдзя ля ец ца 
вя лі кая ўва га. Так, у кож ным рэ гі ё не на шай кра і ны дзей ні чае мност ва 
та кіх спе цы яль ных клу баў, у якіх дзе ці су мя шча юць пры ем нае 
з ка рыс ным. Ма ла дыя лю дзі па глыб ле на вы ву ча юць гіс то рыю Бе ла ру сі, 
ву чац ца па ста яць за ся бе і бліз кіх, атрым лі ва юць да во лі каш тоў ны во пыт, 
які, не су мнен на, спат рэ біц ца ў да лей шым жыц ці. Пра тое, як скач кі на 
ска кал цы ды ін шыя фі зіч ныя на груз кі да па ма га юць пад трым лі ваць фі гу ру, 
як пра віль на абы хо дзіц ца са збро яй, аказ ваць пер шую ме ды цын скую 
да па мо гу і зда быць са праўд ных сяб роў, ка рэс пан дэ нту «Чыр вон кі. 
Чыр во най зме ны» рас па вя ла вы ха ван ка ва ен на-па тры я тыч на га клу ба 
«Рысь» вай ско вай час ці 3214, ма ла да гвар дзе ец, па чы на ю чы жур на ліст 
і ва жа тая ва ен на-па тры я тыч на га ла ге ра «Доб лесць», ву ча ні ца ся рэд няй 
шко лы № 209 го ра да Мін ска На тал ля БУР КОЎ СКАЯ.


